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100 年專門職業及技術人員高等考試試題 
類 科：會計師        

科 目：高等會計學  

 

甲、申論題部分： 

一、大華公司於 X1 年 1 月 1 日以現金$640,000 購入中興公司 80%之股權，當天中興公司股東權益

如下： 

普通股股本 $300,000 

資本公積 300,000 

保留盈餘 100,00 

合計 $700,00 

投資成本與股權淨值間差額分配至專利權，按１０年攤銷。兩公司Ｘ5年 12 月 31 日之試算

表如下: 

 大華公司 中興公司

現金 $121,013 $126,050

存貨 90,000 120,000

固定資產 320,000 50,000

累計折舊－固定資產 (70,000) (20,000)

租賃資產 40,676

累計折舊－租賃資產 (10,796)

營業租賃資產 420,000

累計折舊－營業租賃資產 (80,000)

應收租賃款 412,000

未實現利息收入 (4,000)

投資中興公司 640,000

應付帳款 (130,000) (180,000)

應付租賃款 (24,560)

應付利息 (4,440)

普通股股本 (300,000) (300,000)

資本公積 (360,000) (300,000)

保留盈餘、期初 (278,333) (226,610)

銷貨收入 (300,000) (130,000)

租金收入 (34,000)

利息收入－資本租賃 (4,440)

折舊費用 41,000 23,000

利息費用 4,440

銷管費用 70,000 38,000

銷貨成本 140,000 90,000

租金費用 11,000

合計 $      0 $      0

其他資料如下： 

 X3 年 1 月 1 日，中興公司購入一筆土地及地上物房屋共$140,000，並以營業租賃方式出租

予大華公司，租期 5年，每年年初支付租金$11,000，其中土地上物之房屋價值為＄

120,000，耐用年限為 20 年，以直線法攤提折舊。 

 X4 年 1 月 1 日，中興公司以現金$14,000 購入一機器，並以資本租賃方式出租予大華公

司，租期 4年，每年年初支付賃款$5,000，4 年後的優惠承購價格為$2,000，此機器公平

價值為$17,560，出租人隱含利率為 15%（考慮優惠承購價格之下），大華公司以直線法提

列為折舊，估耐用年限為 7年，無殘值。 
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 X5 年，大華公司及中興公司已分別認列其有關租賃之利息費用及利息收入。 

試作： X5 年合併工作底稿上沖銷分錄。 

  計算 X5 年度合併淨損益及少數股權淨利。 

【命中特區】： 蕭靖高會上冊 313 頁範例 19 

 

【擬答】 

   租金收入 11,000  

 租金費用 11,000 

 

 應付租賃款 10,861  

 未實現利息收入 1,139  

 應收租賃款 12,000 

 

 利息收入 1,417  

 利息費用 1,417 

 

 機器(固定資產) 17,560  

 累計折舊-租賃資產 5,017  

 租賃資產 17,560 

 累計折舊 5,017 

 

 普通股股本 300,000  

 資本公積 300,000  

 保留盈餘 226,610  

 專利權 48,000  

 投資中興公司 640,000 

 少數股權 234,610 

 

 營業費用 8,000  

 專利權 8,000 

 

 投資收益 6,664  

 投資中興公司 6,664 

 

 少數股權淨利 3,666  

 少數股權 3,666 

 

 

子公司淨利=$130,000+$34,000+$4,440-$23,000-$38,000-$90,000=$17,440 

母公個別淨利=$300,000-$41,000-$4,440-$70,000-$140,000-$11,000=$33,560 

X5年迴轉逆流交易公司間未實現損益=($17,560-$14,000)÷4=$890 

投資收益=$17,440×0.8-$8,000+$890×0.8=$6,664 

少數股權淨利=($17,440+$890)×0.2=$3,666 

 

二、信義公司於 X1 年 11 月 1 日與法國公司簽訂一合約，約定於 X2 年 1 月 30 日以 50,000 歐元

的價格購入機器一部，採直線法分 10 年提列折舊，無殘值。為規避歐元匯率變動風險，信

義公司同時與銀行簽訂一 90 天期遠期外匯合約，買進 55,000 歐元。X2 年 1 月 30 日信義公

司淨額交割上述遠期外匯合約，並購入機器。相關日歐元對新臺幣之直接匯率資料如下：
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（假設不考慮利率因素） 

 X1 年 11 月 1 日 X 年 12 月 31 日 X2 年 1 月 30 日

即期匯率 $40.80 $40.90 $40.86 

遠期匯率    

30 天 40.81 40.91 40.87 

60 天 40.82 40.92 40.88 

90 天 40.83 40.93 40.89 

試作： 

情況一：信義公司前述避險以公平價值避險處理。 

信義公司 X1 年 12 月 31 日之相關調整分錄。 

信義公司 X2 年 1 月 30 日之相關調整分錄。 

情況二：信義公司將前述避險以現金流量避險處理，且將避險所產生之損益遞廷至被避險項

目影響損益之期間認列。 

信義公司 X1 年 12 月 31 日之相關調整分錄。 

信義公司 X2 年 1 月 30 日之相關調整分錄。 

信義公司 X2 年 12 月 31 日之相當調整分錄。 

【命中特區】： 蕭靖高會下冊 141 頁範例 7，幾乎雷同。 

【範例 7】 

(確定承諾匯率風險之避險) 

忠孝公司於 X6 年 11 月 1 日與西班牙陽光公司簽訂一合約，約定於 X7 年 1

月 30 日以每公噸 60（當時歐元兌新台幣之 90 天遠期匯率為$45 的價格購

入 100 公噸橄欖油。忠孝公司為規避購入橄欖油成本之匯率風險，同時與

銀行簽訂一 90 天遠期外匯買進合約，約定之遠期匯率為$45，金額為

$6,000。因避險工具與被避險項目之主要條件完全相同，可推定此避險具

有效性。X7 年 1 月 30 日，忠孝公司淨額交割上述遠期外匯合約，並購入

橄欖油。X6 年 12 月 31 日之 30 天歐元對新台幣遠期匯率為$44.8，X7 年 1

月 30 日歐元對新台幣即期匯率為$44.6。X6 年 12 月 31 日之市場利率為

6%。 

試求：按下列情況作有關分錄 

情況一：忠孝公司將前述避險視為公平價值避險。 

情況二：忠孝公司將上述避險視為現金流量避險。 

【擬答】 

情況一 

 

X1.12.31 避險金融資產-遠期合約 4,400  

 金融資產評價損益 4,400 

說明：(40.91-40.83)×55,000=4,400 

 

 確定承諾評價損益 4,000  

 其他負債-確定承諾 4,000 

說明：(40.91-40.83)×50,000=4,000 

 

X2.1.30 金融資產評價損益 2,750  

 避險金融資產-遠期合約 2,750 

說明：(40.86-40.91)×55,000=-2,750 

 

 現金 1,650  

 避險金融資產-遠期合約 1,650 
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 其他負債-確定承諾 2,500  

 確定承諾評價損益 2,500 

說明：(40.86-40.91)×50,000=-2,500 

 

 機器 2,043,000  

 現金 2,043,000 

說明：50,000×40.86=2,043,000 

 

 其他負債-確定承諾 1,500  

 機器 1,500 

情況二 

 

X1.12.31 避險金融資產-遠期合約 4,400  

 金融商品未實現損益 4,400 

 

X2.1.30 金融商品未實現損益 2,750  

 避險金融資產-遠期合

約 
2,750 

 

 現金 1,650  

 避險金融資產-遠期合約 1,650 

 

 機器 2,043,000  

 現金 2,043,000 

 

X2.12.31 折舊費用 187,275  

 累積折舊-機器 187,275 

說明：$2,043,000÷10×
12
11

=1187,275 

 

 金融商品未實現損益 151.25  

 折舊費用 151.25 

說明：$1,650÷10×
12
11

=151.25 

 

三、大福公司於 X1 年 4 月 1 日投資 50,000 美元於美國成立一子公司。為避免美元貶值，大福公

司同時與銀行簽訂 90 天期之遠期外匯合約，賣出 50,000 美元，當日 90 天期遠期匯率為

$29.8。大福公司將此遠期合約之整體公平價值變動指定為對該子公司淨投資匯率風險之避險

工具。X1 年 6 月 30 日該合約到期，大福公司以現金淨額交割。X1 年 12 月 31 日子公司總資

產為 52,000 美元，包括流動資產 21,000 美元及固定資產 31,000 美元，股東權益 52,000 美

元(包括母公司原始投資 50,000 美元及當年度營運利益 2,000 美元)。X2 年 1 月 1 日，因經

營策略改變，大福公司出售該美國子公司股權之一半，得款 27,000 美元。美國子公司之功能

性貨幣為美元。相關日美元對新臺幣之即期匯率如下： 

   新臺幣/美元 

X1 年 4 月 1 日 30.00 

X1 年 6 月 30 日 29.20 

X1 年 12 月 31 日 29.00 

X1 年 4 月 1 日至 12 月 31 日平均匯率 30.25 
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    試作:大福公司 X1、X2 年度在完全權益法下有關長期投資及遠期外匯賣出合約之所有分錄。 

【命中特區】： 命中特區：蕭靖高會下冊 151 頁範例 10，題型完全一樣 

(國外營運機構淨投資避險) 

忠孝公司於 X5 年 4 月 1 日投資$100,000 美元（當時美元對新台幣即期

匯率為$35）於美國成立一子公司。同時忠孝公司與銀行簽訂 90 天期之

遠期外匯賣出合約，金額$100,000 美元（當時 90 天期遠期匯率為

$34.9）。忠孝公司將此遠期合約指定為子公司淨投資匯率風險之避險

工具，並於 X5 年 6 月 30 日履約（即期匯率$34.3）。X5 年 12 月 31 日

即期匯率為$34，當日子公司總資產為$103,600 美元，包括現金 23,600

美元及固定資產$80,000，股東權益$103,600 美元（包括母公司原始投

資$100,000 美元及當年度營運利益 3,600 美元）。X6 年 1 月 1 日，忠

孝公司認為子公司營運成效不彰，故決議將其出售，得款$96,000 美

元。（4/1 到 12/31 平均匯率 34.26） 

試求：按下列情況作有關分錄 

方法一：忠孝公司針對遠期合約整體之公平價值變動指定避險關係。 

方法二：忠孝公司針對遠期合約即期價格部分之公平價值變動指定避險

關係。 

 

【擬答】 

X1.4.1 長期股權投資 1,500,000  

 現金 1,500,000 

 

X1.6.30 避險金融資產-遠期合約 30,000  

 金融資產評價損益 30,000 

說明：(29.8-29.2)×50,000=30,000 

(30-29.2)×50,000=40,000 

$30,000÷$40,000=75%＜80%，避險無效。 

 

 現金 30,000  

 避險金融資產-遠期合約 30,000 

 

X1.12.31 長期股權投資 60,500  

 投資收益 60,500 

 

 累積換算調整數 52,500  

 長期股權投資 52,500 

說明：$1,560,500-$52,000×29=-$52,500 

 

X2.1.1 現金 783,000  

 長期股權投資 754,000 

 累積換算調整數 26,250 

 處分子公司利益 2,750 

 

四、有泉公司正進行清算程序，該公司帳列資產包括現金、存貨及建築物;其中，現金餘額為

$300,000，存貨及築物之公平價值分別為$800,000 及$1,200,000。負債則包括應付帳款

$200,000、應付票據$600,000(以存貨作為擔保)、優先債務$50,000 及應付公司債

$1,500,000(以建築物作為擔保)。 

    試作: 



公職王歷屆試題  (100 專技高考) 

 
共 9 頁 第 6 頁        全國最大公教職網站 http://www.public.com.tw 

計算無擔保非優先債權之獲償率。 

計算應付公司債之持有者預計可獲償之金額。 

【命中特區】： 蕭靖高會下冊 312 頁範例 4，題型幾乎完全一樣，蕭靖老

師上課時有教快速解法，解法可以申請專利 

 

【擬答】： 

 

$800,000-$600,000+$300,000-$50,000=$450,000 

$1,500,000-$1,200,000+$200,000=$500,000 

獲償率=$450,000÷$500,000=90% 

 

$1,200,000+($1,500,000-$1,200,000)×90%=$1,470,000 

 

乙、測驗題部分： 

  花蓮公司於98年初以現金取得桃園公司全部股權,該金額高於桃園公司全部淨資產之公平價

值，並向桃園公司原股東允諾，若桃園公司98年稅前盈餘達5,000萬元以上，將再額外給予

6,000股股票。若後來果真達成此營業目標並發行股票以履行承諾，則對合併個體的影響為

何？ 

資本公積會增加  保留盈餘會增加   

商譽會增加  股東權益完全不受影響 

  甲公司於90年初取得乙公司70%之股權，已知甲公司96年期初存貨中有$8000係購自乙公司

(乙公司原始成本$6000)，此批存貨並於96年底前售出。96年 8月 1日乙公司將一批成本

$36,000之存貨以$48,000價格售予甲公司，且甲公司於年底前僅將此批存貨售出70%。此

外，甲公司亦於96年 11月 30日將一批成本$150,000之存貨以$180,000價售予乙公司，乙

公司於年底前僅將此批存貨售出60%。96年甲公司與乙公司帳列之銷貨成本分別為$420,000

及$360,000。若依個體理論(Entity Theory) 編製其合併財務報表，則96年度合併損益表中

所列示之銷貨成本金額為何？ 

$560,000 $565,000 $567,600 $780,000 

  若按個體理論(Entity Theory)編製合併報表，則合併資產負債表中少數股權如何表達？ 

列於股東權益項下  

列於負債項下  

可由企業依本身之需求,選擇列於股東權益項下或負債項下  

無須單獨表達 

  非營利組織持有之上市或上櫃權益證券，應採用何種評價方法？ 

成本法 成本市價孰低法  權益法 公平價值法 

  假設 X1年 6月 15日台北市政府平價發行20年期公債，以支應台北市道路基金之資金需求，

並由台北市道路基金自行負責此公債之還本利息。公債面額為$1,200,000， 字 X2年 6兌 15

日起每年償還本金$60,000，票面利率為6%，每半年付息一次，付息日為6月15日及 12月

15日。試問依據政府會計準則公報，X1年及X2年所認列的利息支出各為何？ 

$39,000 , $70,050 $39,000 ,$72,000  

$36,000 , $72,000 $36,000, $70,200  

  依我國政府會計準則公報,政府之對價交易收入,應於何時認列？ 

資源以賺得及已 (可)實現時  

資源以賺得、已 (可)實現及可衡量時  

資源已賺得、已 (可)實現及可用時  

資源已賺得、已 (可)實現及可確定時 

  假設台北市政府的某作業基金本年度銷售收入$400,000，利息收入$34,000，應收利息減少

$6,000，應收帳款增加$42,000。依據政府會計準則公報，此作業基金的現金流量表上，由營
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運活動而產生的現金為何？ 

$358,000 $398,000 $470,000 $482,000 

  甲公司持有乙公司90%普通股，乙公司有票面利率10%，面額$100,000,依面額發行之可轉換

公司債全年流通在外，,母公司並未持有此公司債，兩家公司適用的所得稅稅率均為25%。假

設此公司債可轉換為甲公司10,000股普通股，且具有稀釋作用，則在計算母公司之稀釋每股

盈餘時，此公司債對該計算公式之分子的影響金額為若干？ 

$10,000 $9,000 $7,500 $6,750 

  下列敘述何者錯誤？ 

編製期中財務報表時，存貨成本之計算及存貨評價方法之適用，一定要採用與編製年度財

務報表相同之基礎處理  

存貨採用標準成本制度時，期中財務報表日對於購料價格差異及工資率差異，若預期將於

會計年度結算日前抵銷者，應於期中財務報表予以遞延 

固定製造費用應平均分攤至全年估計產量，若各期中期間產量有波動時，,其所產生之成本

差異應予以遞延  

期中財務報表日應估計年度存貨短損金額，並按適當之基礎分攤至各期中期間 

  依據我國財務會計準則公報第41號「營運部門資訊之揭露」之規範，所報導營運部門自企業

外部客戶獲得之收入應至少達: 

企業收入之75%  企業收入之90%  

企業收入之75%與資產之10% 企業收入之90%與資產10% 

  甲公司及乙公司於91年 1月 1日分別投資$550,000及$450,000之現金，成立合資企業丁公

司，甲公司及乙公司分別取得丁公司55%及 45%之股權。95年 6月 30日，乙公司將一批成本

$120,000存貨以$150,000價格售予丁公司，但至95年 12月 31日止，丁公司僅出售該批存

貨之60%。試問，若乙公司帳上對其投資於丁公司之股權採權益法處理，則95年度乙公司帳

上應認列其出售予丁公司之存貨的已實現銷貨毛利金額為何？ 

$18,000 $20,970 $23,400 $24,600 

  大安公司取得信義公司全部股權，,信義公司為消滅公司，若信義公司原先帳上有因過去購併

景美公司時所產生之商譽$600,000，則合併時大安公司應該如何處理？ 

不承認該商譽  

不得與購併信義公司所產生的信譽混在一起,單獨列示「商譽－購併景美公司」 

併入購併信義公司所產生的信譽  

作價值滅損鑑定，以確認該商譽是否仍有價值 

  大東公司以帳面價值$100,000、公平市價$510,000的不動產取得大西公司70%股權，當時大

西公司股東權益帳面價值$620,000、公平市價$710,000，則合併日合併報表上應有之少數股

權金額為何？ 

$213,000 $186,000 $153,000 $30,000 

  企業購併時，取得可辨認淨資產公平價值超過收購成本的部分，應就被合併公司非流動資產

(除少數例外)，分別將其公平價值等比例減少之，若減少至零仍有差額，應該列入那一會計

科目? 

負商譽 資本公積 非常損失 非常利益 

  內門公司發行股票收購苗栗公司85%股權，新發行股票之登記與發行費用$7,800應借記: 

商譽$7,800  長期投資苗栗公司$7,800 

資本公積$7,800  登記費$7,800 

  建工公司於98年 5月 1日發行普通股取得大昌公司全部淨資產，大昌公司並解散，合併期間

發生會計師與顧問費用共$100,000，註冊登記費$40,000，98年 5月 1日合併前建工公司、大

昌公司淨利分別為$500,000、$240,000，該合併採購買法處理，則98年 5月 1日合併後建工

公司損益表之淨利應為多少? 

$500,000 $600,000 $640,000 $740,000 

  母公司持有子公司100%股權，於95年 1月 1日，子公司流通在之公司債其面額為$100,000、
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票面利率8%以及未攤銷之折價為$5,000，此未攤銷之折價將採直線法按5年攤銷。於95年 1

月 1日，母公司以現金$99,000買入子公司之所有流通在外公司債，此折價採直線法攤銷。此

項公司債交易，對95年 12月 31日之合併未分配盈餘之淨影響數為多少? 

-$4,000 -$3,200 -$800 $0 

  丙公司於98年 1月 1日以$900,000購入丁公司90%股權，當日丁公司淨資產帳面價值為

$900,000，除土地低估$150,000，存貨高估$50,000，負債高估$100,000外，丁公司其餘資產

之帳面價值與公平價值相等。丁公司98年度淨利為$200,000，並發 放現金股利$100,000，

98年 12月 31日丙公司與丁公司合併資產負價表上少數股權金額為多少? 

$90,000 $100,000 $110,000 $120,000 

  丙公司於97年 1月 1日按股權淨值購入丁公司90%股權，98年 1月 1日丁公司將帳面價值

$50,000的設備按$100,000出售給丙公司，該設備估計可以使用5年，無殘值，採直法折

舊。丁公司98年度淨利為$120,000，丙公司98年度採完全權益法之投資收益為多少？ 

$58,000 $63,000 $68,000 $72,000 

  臺中公司持有臺北公司流通在外股利率10%，面值$100的累積特別股70%股權(7,000股)以及

普通股60%股權，臺北公司去年度未宣告發放股利，本年度淨利為$780,000，則本年度少數股

權淨利為若干? 

$234,000 $302,000 $312,000 $284,000 

  甲公司持有乙公司90%股權，甲公司對該投資採完全權益法。本年度乙公司銷貨給甲公司所產

生之毛利$100,000至年底均未實現，乙公司帳列稅後淨利為$1,000,000，所得稅稅率為

25%。依我國財務會計準則公報，甲公司本年度的投資收益為若干? 

$900,000 $832,500 $810,000 $675,000 

  甲公司於91年底取得乙公司80%普通股，甲、乙兩公司99年 12月 31日結帳後但未考慮下列

投資交易前之業主權益資料如下: 

 甲公司 乙公司

特別股，面額$100 -- $1,000,000

普通股，面額$10 $5,000,000 1,000,000

保留盈餘 2,000,000 2,500,000

    業主權益合計 $7,000,000 $4,500,000

甲公司於99年 12月 31日另以$850,000取得乙公司80%之特別股。99年底合併資產負債表上

保留盈餘之金額為若干? 

$4,500,000 $4,450,000 $2,000,000 $1,950,000 

  99 年 1月 1日臺北公司以$7,000,000取得臺中公司70%普通股股權，當時臺中公司股東權益

如下: 

10%，累積非參加特別股，面值$100，贖回價

格$100 

$1,000,000

普通股，面值$10 6,000,000

資本公積 1,500,000

保留盈餘 2,500,000

股東權益合計 $11,000,000

假設合併當時無積欠股利，臺北公司投資差額全數為商譽，則商譽若干? 

$0 $35,000 $70,000 $105,000 

  甲公司於數年前投資乙公司流通在外特別股的10%及流通在外普通股的80%，取得成本等於股

權淨值。乙公司94年 12月 31日流通在外股票如下: 

10%累積特別股 $200,000

普通股 $700,000

乙公司94年度淨利為$120,000。該特別股截至94年 12月 31日已積欠2年股利。94年度甲

公司投資乙公司特別股及普通股之投資收益合計為若干? 

$82,000 $84,000 $96,000 $100,000 
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  甲公司於97年 1月 1日以$250,000取得乙公司60%股權，當時乙公司之東權益為$300,000，

且淨資產中除辦公設備價值低估$30,000(尚可使用5年，無殘值，並改採年數合計法計提折

舊)及運輸設備價值高估$20,000(尚可使用8年，無殘值，直線法計提折舊)外，其餘淨資產

之公平價值均等於其帳面價值。97年 12月 31日甲公司與乙公司帳載運輸設備淨額各為

$160,000及 $120,000;帳載辦公設備淨額各為$100,000及$60,000。若按個體理論(Entity 

Theory)編製其合併財務報表，則97年 12月 31日合併資產負債表中所列之運輸設備淨額及

辦公設備淨額各為多少? 

$262,500及$180,000 $269,500及$172,000 

$269,500及$180,000 $262,500及$172,000 

 


